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2003国际维吾尔医药学术会议筹备工作基本就绪

收到中外论文579篇，新闻发布会在京举行

（本刊讯）由国家中医药管理局和新疆维吾尔自治区人民政府联合主办、新疆卫生厅和中国民族医药学会具体承办的2003国际维吾尔医药学术会议将于2003年8月18日—21日在新疆乌鲁木齐市举行。届时将有12个国家和地区的150名代表参加会议。截止目前为止，共收到中外学者的论文579篇，其中34篇论文将进行大会交流，151篇论文进行书面交流。会议将特邀若干工程院院士和国内外专家做专题学术报告，同时还将举办维吾尔医药成就展示。7月11日，会议组委会在北京花园饭店举行了新闻发布会。

维吾尔医药是中国传统医药的重要组成部分，是维吾尔族人民长期同疾病作斗争的经验总结和智慧结晶。它不仅在历史上曾经为各族人民的繁衍昌盛做出过重要贡献，而且至今仍是新疆人民防病治病的重要医学门类。多年来，广大维吾尔医药人员在挖掘、整理、总结维吾尔医药遗产，开展专科专病特色诊疗，深入调查药材资源，研究开发维吾尔新药，利用现代科学理论和技术手段对维吾尔医药进行理论学术创新以及与国内传统医药界进行学术交流与合作等方面，做了大量工作，取得了可喜的成绩，扩大了维吾尔医药在国内外的影响。目前，新疆已建立各级维吾尔医医疗机构40个，维吾尔医学高等专科学校1所，维吾尔医研究机构1所，维吾尔药生产企业5个；拥有维吾尔医床位2152张，维吾尔医药人员1879人，此外，还有一批民营维吾尔医诊所和个体开业人员。全自治区已初步形成了维吾尔医疗、教育、科研和药品生产配套发展的格局。

新疆维吾尔自治区副主席库热西·买合苏提、国家中医药管理局副局长李振吉在新闻发布会上讲话，国家中医药管理局和中国民族医药学会有关领导和中外记者共70余人参加了新闻发布会。（扎西）

在2003国际维吾尔医药学术会议新闻发布会上的讲话

新疆维吾尔自治区副主席  库热西·买合苏提
（2003年7月11日）

女士们、先生们

同志们、朋友们：

中华人民共和国国家中医药管理局和新疆维吾尔自治区人民政府决定于2003年8月18日—21日在新疆乌鲁木齐共同举办2003国际维吾尔医药学术会议。现在，我受会议组委会委托，向各位介绍和通报本次会议的有关情况。

中国是一个多民族国家，是世界上历史最悠久的国家之一。长期以来，各族人民共同创造了光辉灿烂的文化。中国传统医药就是中华民族优秀文化的重要组成部分。

中国传统医药是一个包括多种民族传统医药的伟大宝库，新疆的维吾尔医药就是其中的瑰宝之一。它是勤劳、勇敢、智慧的维吾尔族人民千百年来同疾病作斗争的经验总结，是维吾尔族优秀文化的一个重要组成部分。经过漫长的历史演变和发展，维吾尔医药逐步形成了比较成熟和完善的独具新疆地域特色、人文特色和民族特色的理论体系和诊疗技术。它不仅在历史上曾经为各族人民的繁衍昌盛做出过重要贡献，而且至今仍是新疆人民防病治病、保护健康的一个重要的医学门类。

目前，新疆已建立各级维吾尔医医疗机构40个，维吾尔医学高等专科学校1所，维吾尔医研究机构1所，维吾尔药生产企业5个；拥有维吾尔医床位2152张，维吾尔医药人员1879人；此外，还有一批民营维吾尔医诊所和个体开业人员。全区已初步形成了维吾尔医医疗、教育、科研和药品生产配套发展的格局。

多年来，广大维吾尔医药人员在挖掘、整理、总结维吾尔医药遗产，开展专科专病特色诊疗；深入调查药材资源，研究开发维吾尔新药；利用现代科学理论和技术手段对维吾尔医药进行理论学术创新；同国内外传统医药界进行学术交流与合作等方面，做了大量工作，取得了可喜的成绩，扩大了维吾尔医药在国内外的影响。

正确处理好继承与发展的关系，坚持与时俱进，进行学术创新、医术创新，对于维吾尔医的进一步繁荣与发展，具有重要的意义。国家中医药管理局和新疆维吾尔自治区人民政府决定举办2003国际维吾尔医药学术会议的目的，就是要向国内外更加广泛深入地介绍维吾尔医药，深化和拓宽维吾尔医药的学术交流与合作，进一步提高维吾尔医药的学术水平，促进维吾尔医药事业的发展，使维吾尔医药在为人民健康服务方面发挥更大的作用。同时，希望能够在传统医药界架起一座增进相互了解和友谊的桥梁；能够让国内外的朋友亲眼看到我们党的民族政策和卫生工作方针在新疆得到贯彻落实的真实情况，更多地了解和认识在改革开放和西部大开发中奋勇前进的新疆。

本次维吾尔医药学术会议是一次高层次、高规格的国际学术会议。届时，国家领导人、国家有关部门的领导和兄弟省区的有关负责人将光临这一盛会；来自国内外的约150名专家、学者将参加会议，进行论文交流。目前，已收到国内外论文579篇。经过筛选，将有34篇论文进行大会交流；151篇论文进行书面交流。会议还将特别邀请若干位国外和国内院士到会做专题学术报告。会议交流的所有论文都将汇编成册，以志纪念。大会学术委员会还将评选优秀论文，予以奖励。

为了成功地开好本次学术会议，我们在一年前就成立了专门的筹备机构。在国家中医药管理局和新疆自治区人民政府的直接领导下，各项筹备工作正在有条不紊地进行之中。

2003国际维吾尔医药学术会议在新疆的召开，充分体现了党和政府对民族传统医药的高度重视和对新疆卫生工作的深切期望，这对我们是极大的信任和鼓舞。新疆是一个以维吾尔族为主体的多民族地区之一，幅员辽阔，资源丰富，是我们伟大祖国的一块宝地。党中央、国务院对新疆的经济建设和社会发展历来十分关心，给予了全面的支持。改革开放以来，新疆的社会主义现代化建设取得了长足的发展。新疆社会政治稳定，经济稳步增长，民族团结不断巩固，各族人民安居乐业，各项事业不断发展。

随着经济发展和生活水平的不断提高，各族人民的医疗卫生需求也不断增长。新疆的医疗卫生事业有着巨大的发展潜力和广阔的发展前景。我们愿与包括维吾尔医药在内的国内外医药卫生界，在投资办医、开展学术交流、培养医药人才、研究开发新药、科研攻关等方面，进一步加强合作。

多年来，国家各有关部门和社会各界对新疆的工作给予了大力支持，新闻界的朋友们在向国内外宣传、介绍、报道新疆方面做了大量工作。请允许我借此机会，代表新疆维吾尔自治区人民政府，向国家有关部门和社会各界，表示诚挚的感谢！

还有一个多月的时间，2003国际维吾尔医药学术会议就要召开了。这是我国传统医药方面的一次重要国际学术会议，也是新疆在扩大对外开放中的一次重要的社会文化活动。希望新闻界的朋友们，配合我们做好相关的宣传报道工作，让丰富多彩的中国传统医药为国内外更多的人所了解。             让我们共同努力，精心准备，确保2003国际维吾尔医药学术会议取得圆满成功！

在此，我热诚地邀请同志们、朋友们到美丽的新疆做客。

谢谢！

在2003国际维吾尔医药学术会议新闻发布会上的讲话

国家中医药管理局副局长  李振吉

（2003年7月11日）
各位来宾，

女士们、先生们：

刚才新疆人民政府副主席库热西·买合苏提在讲话中，向各位来宾全面介绍了我国维吾尔医药的历史和发展、介绍了2003国际维吾尔医药学术会议的筹备情况，我完全同意。

解放以来，我国政府十分重视保护、继承和发展民族医药，为推动民族医药的发展，制订了一系列的方针政策。1997年1月，中共中央、国务院在《关于卫生改革和发展决定》中指出“各民族医药是中华民族传统医药的组成部分，要努力发掘、整理、总结、提高，充分发挥其保护各民族人民健康的作用。”几年来我局和各省、市、自治区人民政府都认真贯彻落实中共中央、国务院的决定支持各民族医药发展，支持民族医药的文献发掘、整理、提高和医疗、科研、教育机构的建设。现在，中国民族医药事业取得了全面发展和进步，成为我国卫生事业重要的组成部分。

具有2500多年历史的维吾尔医药学，是勤劳的维吾尔族人民在长期的生产实践中，与疾病斗争的经验总结和智慧结晶，是祖国医药学宝库的重要组成部分。在党和政府的高度重视下，维医药事业取得了全面发展，为人民的医疗健康事业和医学发展做出了重要贡献。

当前，世界各国都十分重视传统医学发展，特别是在今年第五十六届世界卫生大会上通过了WHO全球传统医药发展战略的决议，将会在全球范围内推动传统医药的发展和交流。作为WHO的成员国，我国支持和执行WHO通过的这一具有划时代意义的决议案，加强国际合作和交流，为世界传统医学发展做出我们的贡献。这次国际维医学术会议正是在这大好形势下召开的，是执行WHO这一决议的实际行动。我们欢迎各国医药界的朋友到新疆参加这次国际会议，交流学术经验，促进维医药的国际交流和合作，一定能促进新疆维吾尔医药事业的发展。最后，我预祝新疆2003国际维医药学术会议成功，感谢来自国内外新闻媒体朋友们光临会议。

古丽副厅长答本刊记者问
（本刊讯）新疆维吾尔自治区卫生厅副厅长古丽布斯坦·沙比提最近在北京接受了本刊记者的采访。
记者：古丽副厅长，2003维吾尔医药学术会议是历史上第一次关于维吾尔传统医学的大型国际性学术会议，它的核心内容是为了推动维吾尔医药学的继承与发展，使之更好地为当代人民的健康服务。现在，这次国际学术会议召开在即，请您介绍一下这几年新疆维吾尔医药科研方面有那些进展？

古丽：我们对维吾尔医药的工作，一直非常支持。在机构建设方面，1983年成立了自治区维吾尔医药研究室，1995年更名为自治区维吾尔医药研究所，主要从事维吾尔医药的基础理论、临床、药物开发、古籍文献整理等方面的研究。还有自治区药物研究所、新疆中药民族药物研究所，也在开展维吾尔药的研制与开发。

从经费投入看，1995年自治区卫生厅每年拿出20万元设立了“新疆中医和民族医药研究开发基金”。为了更好地贯彻自治区人民政府《关于进一步加强中医民族医工作的意见》，我厅将制定“新疆中医民族医药研究经费管理办法”和“新疆中医民族医药研究经费项目奖励办法”，每年将拿出35万元用于上述项目的实施。据不完全统计我区共承担有关维吾尔医药的国家、部委及自治区级攻关项目、自然科学基金项目48项，成果转化收入7202.5（万元），获国家级科技进步、发明奖8项，自治区级科技奖26项。维吾尔医药人员在国内外发表学术论文200余篇，获省部级科技论文奖14篇。

记者：还请您谈谈维吾尔医药的教育情况好吗？

古丽：振兴维吾尔医药，教育必须先行。由于以往没有正规的维医教育，加之一些民老维医相继去世，出现了维医后继乏人、乏术问题。从20世纪70年代开始，针对当时新疆维吾尔医药教育落后的情况，自治区人民政府有关部门下达了师带徒指标和编制，选拔了一批青年人及名老维医的子女，拜名老维医为师，既当学生又当助手，协助名老维医整理学术思想和临床经验。与此同时还解决了部分科技干部指标，经过考试从社会上录用合格的维医药人员，充实到维医医疗机构工作。政府还鼓励和支持热爱维吾尔医药的西医药人员，特别是高级西医药人员学习和研究维吾尔医药学，开展各民族医之间、民族医与西医之间的学术交流。鉴于维医药人员过去大多是祖传、师承、无学历的实际情况，自治区有关部门对于他们的定职晋升、职称评审及考核标准，实行了以实际业务能力和现有医学理论水平及行医资历为主要依据的特殊政策，解决了一大批维医药人员特别是名老维医和师承人员无职称的问题。

实施维吾尔医正规教育是传统教育向现代教育转变，也是促进维吾尔医药现代化的根本保证。20世纪70年代和80年代，喀什、和田、乌鲁木齐三个地区的卫校开设民族医班，先后培养出中专学历的维医毕业生546人。1989年，经国家教委批准，自治区建立了新疆维吾尔医学高等专科学校，维医教育发生了历史性变化，现已成为新疆维吾尔医药现代教育的重要基地。学校现有教职员工134名，其中专职教师71名；开设维吾尔医临床医学和药学两个专业，设立7个实验室、5个标本室和1个维吾尔医药研究室。教育层次分为普通大专、成人大专和成人本科。该校成立以来，已举办高等专科教育166届，共招收维吾尔、哈萨克、塔塔尔、回、汉等各民族学生2319名，先后有1166名学生毕业，分配到自治区各地的维吾尔医疗及教育、科研机构工作。

教育取得成绩在实行现代医学教育的同时，自治区还开展了维吾尔医药继续教育和在职培训工作，组织实施了名老维医专科学术经验继承工作，选派了一批优秀人员到国内外高等学府和研究机关进行深造。通过多形式、多渠道的人才培养，一批维医药骨干人才已成长起来。我区维吾尔医药界已拥有一支由国内外享有一定知名度的专家、教授和青年骨干所组成的科研技术队伍，成为维吾尔医药与现代医学科学跨学科融合发展的科技创新主体。

记者：据说，维吾尔医药在对外交流方面已作了大量工作是吗？

古丽：在学术交流和对外合作方面，我区与俄罗斯圣彼得堡医科大学、爱沙尼亚医学中心、德国传统治疗研究所等签定了协议，开展了广泛的科技合作与交流，并在上述机构设立了维医咳喘及疑难杂病治疗点。几年来先后有德国、俄罗斯等国的20多名专家、学者来新疆研修维医或参观访问。这些举措为加强维吾尔医药国际交流与合作，促进维吾尔医药走向世界奠定了坚实的基础。

记者：能不能请您综述一下维吾尔医药发展的总的情况。

古丽：维医的发展状况：目前已有独立建制的维吾尔医疗机构40所，床位2152张；从事维医药专业技术人员1879人；自治区成立了维吾尔医学高等专科学校1所，维吾尔医研究机构1所及维吾尔药生产企业5家。全区基本形成了维吾尔医医疗、教学、科研、药物生产配套发展的格局。
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